

---

В В Германии в рамках Недели Науки и Культуры в Гумбольдтском университете прошла международная научная конференция на тему «История Азербайджана в международных исследованиях – современное состояние и перспективы».

Модератором конференции с участием ученых из ФРГ, Азербайджана и других стран был профессор Института истории Гумбольдтского университета Йорг Баберовский.

Министр образования Азербайджана Мисир Марданов приветствовал участников научного форума. В своем выступлении подчеркнув актуальность таких мероприятий министр сказал: «Мои студенческие годы совпали с 60 годами прошлого столетия. Тогда в вузах история Азербайджана практически не изучалась. Только на последних курсах об этом информировалось в эпизодической форме. Можно сказать, что у нас не было возможности изучать свою историю, потому что изучению этого предмета не придавалось серьезное значение. После приобретения Азербайджаном независимости ситуация коренным образом изменилась. Сегодня предмет истории Азербайджана является обязательно преподаваемым основным предметом и наше государство уделяет его преподаванию особое внимание». Министр подчеркнул, что за годы до независимости Азербайджанский народ даже не мог себе представить открытия кафедры «История Азербайджана» в престижном Гумбольдтском университете, в то время армяне в связи с тем, что они разбросаны по всему миру, с помощью своих лоббистов имели возможность влиять на государственные и научные круги некоторых стран и открыть в некоторых научных центрах мира кафедры армяноведения. Отметив, что «Сегодня Азербайджанский народ возмещает ранее потерянную возможность и это, в первую очередь, было возможно благодаря государственной независимости», Мисир Марданов пожелал успехов профессору Эве Марии Аух в деятельности возглавляемой ею кафедры «История Азербайджана».

Директор Института истории Гумбольдтского университета, профессор Томас Мергель в своем выступлении присоединился к поздравлениям азербайджанского министра. По его словам, сегодня приобретенные Азербайджаном достижения в некоторых вопросах может стать примером для европейцев. Европейцы действительно могут многому научиться у азербайджанцев: это толерантность, полиэтничность, открытость и искренность во многих областях. Профессор Мергель сказал: «Деятельность кафедры «История Азербайджана» действительно будет взаимовыгодной». Азербайджан сможет популяризовать свою богатую историю, а наша выгода в этом будет в том, что будет возможность изучить эту историю с близкого расстояния. Мы для вас создаем условия, чтобы вы научили нас нашей истории. Взаимовыгодность состоит в этом». Он напомнил, что в годы нацизма Гумбольдтскому университету было нанесено серьезный ущерб. Многие видные профессора были арестованы и уничтожены, был положен конец научной автономии. Большинство сотрудников университета либо желательной либо вынужденно сотрудничало с гестапо, они были членами национально-социалистической партии. Сегодня ситуация во всех областях совершенно отличается от ситуации в тех страшных годах. Основная отличительная черта Гумбольдтского университета состоит в независимости здесь науки. Благодаря именно этому факту университет вошел в список самых престижных вузов мира. В конце поздравительной речи профессор Мергель поблагодарил участников, принявших участие в создании в университете кафедры «История Азербайджана».

Далее доктор исторических наук, профессор Бакинского Государственного Университета Джа Джамиль Гасанли выступил с докладом на тему «Современное положение науки истории Азербайджана». Ученый представил заведующей недавно созданной кафедрой Эве Марии Аух копию редкого архивного документа – рукописи книги «История демократического движения в Иранском Азербайджане», изъятой Народным Комиссариатом Внутренних Дел в квартире Пишавери, расстрелянного в июле 1947 года.

Далее директор Института Центральной Азии, соучредитель Института по безопасности и политики развития доктор Сванте Корнелл выступил с докладом на тему «Исследования истории Азербайджана в Европейском контексте», директор Института Центральной Азии и Кавказа, руководитель исследовательской программы «Шелковый путь» университета Джона Хопкинса в Балтиморе (США), профессор Фредерик Старуче «Изучение истории Азербайджана», профессор Тамара Драгадзе «Азербайджан в глобальном контексте», проректор Гиресунского Университета (Турция), профессор Айгюн Эттах «О современной

---

положении азербайджановедения в Турции», профессор университета Бабеш-Бойаи (Румыния) Тасиль Кямиль - «Изучение истории Азербайджана в Румынии», заведующая кафедрой «История Азербайджана» Гумбольдтского университета Эва-Мария Аух - «История Азербайджана как новый предмет в сфере исследования вопросов Восточной Европы», сотрудник Берлинского Этнологического Музея, доктор Ингрид Шиндельберг - «Об изучении этнологии Азербайджана в Европе», профессор Фрайбургского университета (Германия) Йорг Штаделбауер - «Азербайджан в мировой географии», профессор Марбургского университета (Германия) Удо Штайбах - «Азербайджан в вопросах конфликтологии», а также заведующий кафедрой университета Мартин-Лютер в городе Хале-Витенберг, профессор Волкер Адам.

В обсуждениях проведенных после докладов выступили член-корреспондент АНА, заслуженный научный деятель Азербайджана, заведующий отделом исторической географии Института Истории АНА, заведующая кафедрой гуманитарных наук Академии Авиации Азербайджана Фаридат Мамедова, профессор ДБГУ Джамиль Гасанли, чрезвычайный и полномочный посол Азербайджана в ФРГ Парвиз Шахбазов, профессор Боннского Университета Ахад Рахманзаде, докторант Берлинского Независимого Университета Раиль Сефиев, докторант Университета Майнц Вугар Асланов, заведующий отделом в Азербайджанском МИД Ризван Набиев и другие участники конференции.